

Обеспеченность баланса правовых норм механизмом правового регулирования

Научный руководитель – Стрыгина Светлана Владимировна

Мясникова Александра Петровна

Студент (бакалавр)

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Юридический факультет, Саратов, Россия

E-mail: aleksandra-miasnikova@yandex.ru

Право на протяжении многих веков выступает в качестве универсального средства упорядочения межличностного общения, которое обеспечивает необходимые условия социального бытия. Социальная его ценность состоит в способности содействовать удовлетворению общественных потребностей путем их объективного отражения и применения адекватного инструментария. Это осуществляется с помощью механизма правового регулирования, который реализует цели в праве путем правовых средств.

Механизм правового регулирования - это разновидность механизма, который представляет собой систему юридических средств, организованную наиболее последовательным образом и направленную на упорядочение общественных отношений, которые входят в предмет правового регулирования, путем придания им юридической формы посредством метода правового регулирования [2]. Само по себе понятие метода является сложным и комплексным. Наиболее убедительным представляется определение Сорокина В. Д., согласно которому метод - это системное явление, которое включает в себя взятые в органическом единстве три способа - дозволение, обязывание и запрет [3].

Первый способ - дозволение - представляет собой предоставление участнику правовых отношений субъективных прав. Этот способ выражается в комплексе дозволений управомоченному лицу на совершение определенных действий. Второй способ — обязывание - некоторые авторы называют его предписанием, характеризуется тем, что государство предписывает участникам общественных отношений определенный вариант поведения, обязывая их совершить те или иные действия. Здесь государство уже не дозволяет, а требует от участников общественных отношений совершения действий, предписанных законом. Третий способ - запрет, т.е. возложение обязанности воздерживаться от определенных действий [1].

С помощью механизма правового регулирования реализуется обеспеченность юридических норм, что способствует балансу соблюдения интересов общества и каждой личности. Степень соотношения способов правового регулирования в нем зависит от конкретной политической и социально-экономической обстановки в стране. Итогом верного выбора их соотношения является стабильность в обществе. Если выбор сделан неверно, без расстановки оптимальных приоритетов, то это ведет к катаклизмам в стране.

Так на примере Германии мы могли наблюдать ситуацию, когда в основе законодательства о пребывании на территории ФРГ беженцев, в первую очередь был заложен способ дозволения. Он наделял иностранцев указанной категории широким спектром гарантий без учета социально-экономической и политической обстановки. Фактически завышенные законодательством права мигрантов, реально невыполнимые требования привели к коллапсу в стране: массовым беспорядкам и конфликтам мигрантов с местным населением [5]. Законодателям потребовалось несколько месяцев, чтобы принять новый нормативный акт, регламентирующий более реализуемые методы, когда круг гарантий был сужен, а ответственность усилена [4]. Степень дозволения была уменьшена, и стали использоваться

в полной мере все правовые средства, роль обязывания и запрета была увеличена, они стали более сбалансированными в механизме правового регулирования.

Другим примером использования способов правового регулирования служит подписание президентом США Д. Трампом указа об ужесточении миграционного законодательства [6]. В данном случае, мы можем наблюдать попытки увеличения роли запрета как одного из способов правового регулирования. Решение главы государства вызвало острую реакцию и было подвергнуто критике частью политиков в США, Азии, Европе и на Ближнем Востоке, а также представителями правозащитных организаций. В американских мегаполисах проходили многотысячные демонстрации в поддержку беженцев и мигрантов [7].

Таким образом, только соразмерное использование способов правового воздействия может способствовать цивилизованному решению противоречий в обществе. В таком случае право будет выступать как инструментарий в общественных отношениях, поскольку оно предназначено для выражения и защиты наиболее значимых составляющих основ общества.

Источники и литература

- 1) Власенко Н.А.. Теория государства и права: учебное пособие (2-е издание). - М.: Проспект, 2011.
- 2) Осипов М. Ю. Механизм правового регулирования и механизм реализации права: понятие и соотношение// Современное право. 2013, № 12
- 3) Сорокин В. Д. Правовое регулирование: предмет, метод, процесс (макроуровень). — СПб., 2003.
- 4) http://www.bbc.com/russian/international/2016/04/160414_germany_migrants_integration (Новостной портал BBC)
- 5) <https://www.gazeta.ru/social/2016/01/10/8014001.shtml> (Газета. Ru)
- 6) <https://lenta.ru/news/2017/01/28/trump/> (Лента. ru)
- 7) <https://rg.ru/2017/02/17/tramp-rasskazal-o-griadushchem-uzhestochenii-migracionnoj-politiki-ssha.html> (Российская газета)